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1.1  A.      ΟΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ ΚΑΙ ΟΙ 

                    ΠΡΑΞΕΙΣ ΤΟΥΣ  

 
ΘΕΩΡΙΑ 

1 .  

Τα σύνολα των αριθµών     
•    Το σύνολο των φυσικών αριθµών.       ℕ  = {0 , 1 , 2 , 3 ……} 

•    Το σύνολο των ακεραίων αριθµών.      ℤ = {…−3, −2, −1,  0 , 1 , 2 , 3 ……} 

•    Το σύνολο των ρητών αριθµών.           ℚ = 
µ

  όπου µ  , ν  και ν  0
ν

 ∈ ∈ ≠ 
 

ℤ ℤ  

•    Το σύνολο των άρρητων αριθµών.       Οι µή ρητοί 

                                                                     Οι αριθµοί που δε µπορούν να πάρουν τη 

                                                                     µορφή ρητού 

                                                                     ∆εν έχουµε ιδιαίτερο συµβολισµό για το 

                                                                     σύνολό τους  

•    Το σύνολο των πραγµατικών αριθµών   ℝ = ρητοί και άρρητοι 

 Τα παραπάνω σύνολα χωρίς το 0 συµβολίζονται µε  ℕ * ,    ℤ * ,    ℚ* ,    ℝ *  

 

2. 

Άξονας των πραγµατικών  αριθµών    
Είναι µία ευθεία στα σηµεία της οποίας έχουµε  τοποθετήσει τους πραγµατικούς 

αριθµούς  

 

 

 

Το σηµείο στο οποίο είναι το 0 το λέµε αρχή του άξονα  

 

 

3. 

Απόλυτη τιµή πραγµατικού  αριθµού  α    
Συµβολίζεται µε  |α|  και ισούται µε την απόσταση του σηµείου στο οποίο είναι ο 

αριθµός α από την αρχή του άξονα  

 

 

4. 

Οµόσηµοι - ετερόσηµοι αριθµοί   
•   Οµόσηµοι  αριθµοί λέγονται οι αριθµοί που έχουν το ίδιο πρόσηµο  

•   Ετερόσηµοι αριθµοί λέγονται οι αριθµοί που έχουν διαφορετικό πρόσηµο   
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5. 

Αντίθετοι – αντίστροφοι  αριθµοί   
•   ∆ύο αριθµοί λέγονται αντίθετοι όταν έχουν άθροισµα  0  

•   ∆ύο αριθµοί λέγονται αντίστροφοι όταν έχουν γινόµενο 1  

    

                                                                   

6. 

Ιδιότητες της πρόσθεσης   

•   Αντιµεταθετική :   α + β = β + α  

•   Προσεταιριστική:  α + (β + γ) = (α+ β) + γ  

•   Ουδέτερο στοιχείο το  0 :   α + 0 = 0 + α = α   

 

 

7. 

Ιδιότητες του πολλα/µού   
•   Αντιµεταθετική :    α ⋅ β = β ⋅ α  

•   Προσεταιριστική :    α ⋅ (β ⋅ γ) = (α ⋅ β) ⋅ γ  

•   Ουδέτερο στοιχείο το  1 :  α ⋅1 = 1⋅ α = α   

 

  

Η επιµεριστική ιδιότητα :   α(β + γ) = (β + γ) α = αβ + αγ  

 

 

 

ΣΧΟΛΙΑ  

1.  

Αντίθετος του α :   Προσοχή το σύµβολο  −α  δεν παραστάνει κάποιον αρνητικό  

                                     αριθµό,  αλλά παριστάνει τον αντίθετο του αριθµού α .Έτσι  

                                     Π.χ   αν   α = 3    τότε   – α = −3  ,  

                                              αν   α =−5  τότε  −α = 5  

                                              αν   α = 0    τότε   – α = 0  .  

 

2. 

Για την απόλυτη τιµή του α :   Aν  α > 0  τότε  |α| = α  

                                                             Aν  α < 0  τότε  |α| =−α 

                                                             Aν  α = 0  τότε  |α| = 0   

  

Με λόγια :  Η απόλυτη τιµή θετικού αριθµού  α  είναι ο εαυτός του 

                    Η απόλυτη τιµή αρνητικού αριθµού  α  είναι ο µείον εαυτός του 

                    Η απόλυτη τιµή του µηδενός είναι µηδέν 
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3. 

Αντίστροφος του  α :   Αν α ≠ 0  τότε ο αριθµός  
1

α
  ονοµάζεται αντίστροφος 

                                             του α. 

                                             Και βέβαια,  αντίστροφος του  
1

α
  είναι  ο  α  

 

4. 

Αφαίρεση :  α−β = α + (−  β)  ∆ηλαδή  

                         Προσθέτω στον µειωτέο τον αντίθετο του αφαιρετέου  

 

 

5. 

∆ιαίρεση :   α : β = α⋅
1

β
    ή     

α

β
 = α ⋅ 

1

β
   ∆ηλαδή  

                       Πολλαπλασιάζω τον διαιρετέο µε τον αντίστροφο του διαιρέτη  

 

6. 

Γινόµενο = 0 :   Αν α ⋅ β = 0   τότε  α = 0  ή  β = 0  

                               Που σηµαίνει ότι µπορεί µόνο το α  να είναι  0   ή  

                                                                        µόνο το  β να είναι  0   ή  

                                                                        και τα δύο να είναι  0    

                               Αλλιώς µπορούµε να πούµε ότι ένα τουλάχιστον από  

                               τα  α , β  είναι  0 

 

7. 

Πολλαπλασιασµός επί  0 :   ∆ίνει µηδέν      α ⋅ 0 = 0 

 

  

8. 

∆ιαίρεση δια  0 :   Ποτέ, απαγορεύεται    
0

α
 

 

9. 

∆ιαίρεση του  0  δια  α ≠ 0 :   ∆ίνει µηδέν    
0

α
 = 0 

 

10. 

∆ιαίρεση του  0  δια  0 :   Ποτέ, απαγορεύεται    
0

0
  (για την ώρα)  
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11. 

Απαλοιφή παρενθέσεων   
•   Αν µία παρένθεση έχει µπροστά της το  +,  παραλείπω την παρένθεση χωρίς καµία 

     άλλη  µεταβολή.  

 •  Αν όµως η παρένθεση έχει µπροστά της το  − ,  παραλείπω την παρένθεση και 

     αλλάζω τα πρόσηµα όλων των όρων που είναι µέσα στην παρένθεση.    

 

 

12. 

Αριθµητική  παράσταση  
Λέγεται η παράσταση που περιέχει πράξεις µεταξύ αριθµών  

 

 

13. 

Αλγεβρική  παράσταση  
Λέγεται η παράσταση που περιέχει πράξεις µεταξύ αριθµών και µεταβλητών 

 

 

14. 

Αριθµητική  τιµή  αλγεβρικής  παράστασης : 
Φέρνουµε την αλγεβρική παράσταση στην τελική της µορφή και µετά κάνουµε 

αντικατάσταση των µεταβλητών µε  αριθµούς  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  

1. 
Να γίνουν οι πράξεις  

α) 2(−3 + 5) – 4
1 3

4 2

 − 
 

 + 6              β) – (−2 + 5) – {−8 + [3−  (2−8 + 3)]}  

γ) 20 : (−5) + 4(−5 + 3)  + 
1

3
            δ) 

3 ( 6 8) 4(12 16) 7

3(8 12) 4(9 6) 2

− − + + − +
− − − +

  

Προτεινόµενη λύση  

α)  

2(−3 + 5) – 4
1 3

4 2

 − 
 

 + 6 = 2⋅2 – 
4

4
+ 

12

2
 + 6 =  

                                           = 4 – 1 + 6 + 6 =  

                                           = 15    

 

β)  

– (−2 + 5) – {−8 + [3−  (2−8 + 3)]} =  2 – 5 – {– 8 + [3 – 2 + 8 – 3]} =  

                                                              =  2 –5 – {–8 + 3 –2 + 8 – 3}= 

                                                              =  2 –5 + 8 – 3 + 2 – 8 + 3 = 

                                                              =  – 1  

 

γ)  

20 : (−5) + 4⋅(−5 + 3)  + 
1

3
 = −4 + 4(−2) +

1

3
 = 

                                               = −4 −8 +
1

3
=  

                                               = −12 + 
1

3
=  

                                               = −
36

3
+ 

1

3
 = −  

35

3
              

δ)  

3 ( 6 8) 4(12 16) 7

3(8 12) 4(9 6) 2

− − + + − +
− − − +

 =  
3 2 4( 4) 7

3( 4) 4 3 2

− + − +
− − ⋅ +

 =  

                                             = 
3 2 16 7

12 12 2

− − +
− − +

 = 
8

22

−
−

 = 
4

11
  

 

 

2. 
Αν  Α = −7−  (−5−x−β) – ( α + y + 2)   να υπολογιστεί η τιµή της παράστασης όταν  

x−α =−4  και  y−β = 12  

Προτεινόµενη λύση  

Α = −7−  (−5−x−β) – (α + y + 2) = −7 + 5 + x + β – α −  y −  2 

                                                         = −4 + (x – α ) – (y −  β)  

Για  x−α =−4   και   y−β = 12   είναι    Α = −4 + (−4) −12 = −4 −4−12 = −20 

Σχόλιο 11 

Σχόλια  11,  14 
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3. 
Να γίνουν οι πράξεις  

α)  
1

2 1
5

  + −    
–

1
2

3

 − 
 

– [−  (−2)]          

β)  
6 5 2

2 : 2
5 3 5

   − + −   
   

 

γ)  
1

3

 − 
 

⋅
5

2

 − 
 

+ 
1

7

 + 
 

 : 
6

7
−  (−4):

1 3

4 4

 − − 
 

 

δ)  −3 
3 5 16

3 4
2 4 5

      − − + − ⋅ − + ⋅ −            
      

Προτεινόµενη λύση  

 α)  

1
2 1

5

  + −    
–

1
2

3

 − 
 

– [−  (−2)]  = 
1

2 1
5

 + −  
−2 + 

1

3
−2 = 

                                                        = 
1

5
 + 2 −1 −2 + 

1

3
−2 =  

                                                        = 
1

5
 + 

1

3
−3 =  

                                                        = 
3

15
 +

5

15
−

45

15
 =−

37

15
   

  

 β)  

6 5 2
2 : 2

5 3 5

   − + −   
   

= 
18 30 25 10 2

:
15 15 15 5 5

   − + −   
   

 = 

                                 = 
13

15
 : 

8

5
 =  

                                = 
13

15
 ⋅ 

5

8
 = 

13

24
      

 

γ)  

1

3

 − 
 

⋅
5

2

 − 
 

+ 
1

7

 + 
 

 : 
6

7
−  (−4) : 

1 3

4 4

 − − 
 

 = 
5

6
 + 

1

7

 + 
 

⋅
7

6
−  (−4) : 

4

4

 − 
 

 =  

                                                                            = 
5

6
 +

1

6
−  (−4): (−1 ) = 

                                                                            = 1−4 = −3 

 

δ)  

−3 
3 5 16

3 4
2 4 5

      − − + − ⋅ − + ⋅ −            
 = −3 

15 16
3 4

8 5

   − − + + ⋅ −     
=  

                                                             = −3 
15 16

1
8 5

   − + ⋅ −     
= 

                                                            =−3 
23 16

8 5

 − ⋅ − 
 

= −3 + 
46

5
 = 

31

5
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4. 

Αν  x = 3 7− −    και   y = −
1

1
2

− − ,   να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης  

Α = −y – [ ]{ }x + y + x (x +y)− − −       

Προτεινόµενη λύση  

x = 3 7− −  = |−10| = 10   και   y = −
1

1
2

− −  = −
3

2
−  =−

3

2
    

Α = −y – [ ]{ }x + y + x (x +y)− − − = −y – [ ]{ }x + y + x x y− − − − = 

                                                      = −y –{ }x + y x x y− − − − = 

                                                      = −y + x −y + x + x + y  =  

                                                      = 3x−y  

Για   x = 10  και  y = −
3

2
   είναι    Α = 3⋅10 + 

3

2
 = 30 + 

3

2
 =

63

2
  

 

5.  
Αν   y + ω−x  = −6 ,  να υπολογιστεί η τιµή της παράστασης  

Α = 3 –{ω−  (y + 6) + (3x−2) −  (−5 + y) + [1−  (3ω + x −4)]} 

Προτεινόµενη λύση  

Α  = 3 –{ω−  (y + 6) + (3x−2) −  (−5 + y) + [1−  (3ω + x −4)]} = 

     = 3 –{ω−  y – 6 + 3x−2 + 5 −  y + [1−3ω −x + 4]} = 

     = 3 –{ω−  y – 6 + 3x−2 + 5 −  y + 1−3ω −x + 4} = 

     = 3 – ω + y + 6 – 3x + 2 – 5 + y –1 + 3ω + x – 4 = 

     = 1+ 2ω + 2y –2x = 

     = 1 + 2(ω + y –x) 

Για   y + ω−x  = −6   είναι  Α = 1 + 2(−6) = 1−12 = −11  
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6. 
Να γίνουν οι πράξεις  

α)  

1 3 5 1
2 :

3 2 4 8

2 4 2
3 : 3

6 5 10

   − + −   
   
   − − +   
   

                             β)  

5 3 3 1
5

2 4 2 6

4 5
:

7 7

  − + − +  
  

   − −   
   

 

Προτεινόµενη λύση  

α)  

1 3 5 1
2 :

3 2 4 8

2 4 2
3 : 3

6 5 10

   − + −   
   
   − − +   
   

 =  

6 1 12 10 1
:

3 3 8 8 8

18 2 30 8 2
:

6 6 10 10 10

   − + −   
   
   − − +   
   

 =  

                                    =  

5 21
:

3 8
16 24

:
6 10

= 

5 8

3 21
16 10

6 24

⋅

⋅
= 

5 8

3 21
16 10

6 24

⋅
⋅
⋅
⋅

=  

                                    = 
5 8 6 24

3 21 16 10

⋅ ⋅ ⋅
⋅ ⋅ ⋅

 =  
4

7
 

 

β)  

5 3 3 1
5

2 4 2 6

4 5
:

7 7

  − + − +  
  

   − −   
   

 = 

10 20 3 9 1

4 4 4 6 6

4 7

7 5

  − + − +  
  

   − ⋅ −   
   

 =  

                                     = 

7 10

4 6
4 7

7 5

⋅

⋅
⋅

 = 

7 10

4 6
4 7

7 5

⋅
⋅
⋅
⋅

 =  

                                     = 
7 10 7 5

4 6 4 7

⋅ ⋅ ⋅
⋅ ⋅ ⋅

  =  
175

48
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7. 

Αν  x = 
1

2
−  + 

1

3

 − 
 

 + 
1

4

 + 
 

,     y = −3 + 2 – x −
1

2
+ 1    και   z + ω = x + 2 – y ,  

να υπολογιστεί η τιµή της παράστασης   Α = 
1

2
+ z −3 + ω – x + y  

Προτεινόµενη λύση  

x = 
1

2
−  + 

1

3

 − 
 

 + 
1

4

 + 
 

 = 
1

2
−

1

3
−  +

1

4
 = 

6

12
−

4

12
− + 

3

12
 = 

7

12
−     

y = −3 + 2 – x −
1

2
+ 1 =  – x −

1

2
 = 

7

12
−

1

2
 = 

7

12

6

12
−  = 

1

12
   

z + ω = x + 2 – y = 
7

12
−  + 2 –

1

12
 = 

8

12
−  + 2  = 

2

3
−  + 2  =  

4

3
 

Οπότε    Α =
1

2
−3 + ( z + ω) – x + y  = 

1

2
−3 + 

4

3
+

7

12
+ 

1

12
 = 

                                                            =
6

12
−

36

12
+ 

16

12
 +

7

12
+ 

1

12
 = −

6

12
=−

1

2
     

 

 

8. 
Αν   x = −2 ,    y = |−3| + |2 −  4| ,     z = |−1| + 2 ,   να υπολογίσετε την τιµή της 

παράστασης   Α = −  [−x + 2 – (−y + x)] – (−x – z)  

Προτεινόµενη λύση  

y = |−3| + |2 −  4| = 3 + |−2| = 3 + 2 = 5  

z = |−1| + 2 = 1 + 2 = 3  

Α = −  [−x + 2 – (−y + x)] – (−x – z) = − [−x + 2 + y−x ] + x + z =  

                                                               = x −2 – y + x + x + z =  

                                                               = 3x + z−y −2  

Για   x = −2 ,     y = 5    και    z = 3   είναι    Α =−6 + 3−5−2 = −10     
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9. 
 Να υπολογιστεί η τιµή των παραστάσεων  

α)  Α = 2(α−3β) + 3(α + 3β)    όταν  α = 0,02   και   β = 2005 

β)  Β = 3(x + 2y) + 2( 3x + y) + y    όταν   x + y = 
1

9
 

Προτεινόµενη λύση  

α)  
Α = 2(α−3β) + 3(α + 3β) = 2α−6β + 3α + 9β = 5α  + 3β   

Για   α = 0,02   και   β = 2005   έχουµε       Α = 5⋅ 0,02  + 3 ⋅2005 =  

                                                                        = 0,1 + 6015 =  

                                                                        = 6015,1  

β)  
Β = 3(x + 2y) + 2(3x + y) + y = 3x + 6y + 6x + 2y  + y =  

                                                = 9x + 9y = 9( x + y)  

Για   x + y = 
1

9
   έχουµε    Β = 9⋅

1

9
 = 

9

9
 = 1 

 

 

10. 
Να βρείτε την τιµή της παράστασης  Α = 2(3 x + 2y –ω) −4(x + 3−y) + 8ω + 5 ,  

αν   x−ω = 4   και   y + ω = 3  

Προτεινόµενη λύση  

Α = 2(3 x + 2y –ω) −4(x + 3−y) + 8ω + 5  =  6x + 4y –2 ω −4x−12 + 4y  + 8ω + 5  

                                                                      =  2x + 8y + 6ω + 5  

                                                                      =  2x + 8y + 8ω−2ω + 5 = 

                                                                      =  (2x−2ω) + (8y + 8ω) + 5 =  

                                                                      =  2(x−ω) + 8(y + ω) + 5 =  

                                                                      =  2⋅ 4 + 8⋅3 + 5 = 8 + 24 + 5 = 37    

 

 

 

 

 

 


